

大手拉小手 守护辖区草木

芳群园一区推选出1名单位林长、3名少年林长、5名社会林长，充分利用居民力量，成立了“大手拉小手”巡林护花队。

11月29日，丰台区芳群园小学举行了一场别开生面的特色林长聘请仪式，三名小学生收到了丰台区林长制办公室、方庄街道林长制办公室发来的“少年林长”聘书。当这少年林长的芳群园小学二年级1班的姜萌萌同学说：“作为小区居民，我很愿意参与到小区的环境管理中，我愿意作为少年林长，做好园林绿化的示范员、宣传员、监督员。”

本报讯(记者 李娜 通讯员 赵玉婷)2021年以来，丰台区全面启动林长制改革，着力建立“责任明确、协调有序、监管严格、运行高效”的园林绿化资源保护发展机制。2023年，为了进一步吸引社会单位和广大群众参与到森林绿地资源保护中来，计划在原有的“三长两员”基础上，探索建立“3+2+N”模式，选聘26名单位林长、52名社会林长、100名少年林长，形成全域覆盖、全员参与、多条线发力、一贯到底的园林绿化保护发展整体合力。

成立“大手拉小手”巡林护花队

为了协助街道、社区做好特色林长选聘工作，区林长制办公室着力统筹园林绿化相关政策，多角度、多层次融入基层社会治理，以改善群众身边的绿化环境为目标，为基层送技术、送服务。方庄街道先行先试，紧密结合创建花园式社区工作，吸引驻区单位、广大居民共建共管，为社区建设和管理建言献策，在芳群园一区推选出1名单位林长、3名少年林长、5名社会林长，充分利用居民力量，成立了“大手拉小手”巡林护花队。

活动当天还在芳群园一区社区活动室举行了单位林长和社会林长的座谈交流会。方庄街道便民服务中心是丰台区聘请的第一家单位林长，同时也是社区绿地的认管单位之一。作为社区内的政府窗口部门，不仅对周边环境具有监督职能，更有重要的模范带头作用，他们把特色林长工作与中心支部活动相结合，把中心周边1600平方米绿地作为党员活动基地，定期组织党员开展爱绿护绿活动，以身作则，争做生态文明绿色使者。“今年街道和社区以及广大居民为了把芳群园一区打造成为花园式社区都作出了很大努力，我们也积极参与其中，能够受聘为单位林长，我们深感荣幸，下一步我们将积极发挥沟通协调作用，不仅要在发现问题时及时向社区反馈，更要努力帮助社区协调相关单位、整合资源，帮助社区解决实际困难，把花园式社区建设走实走稳，为街道城市更新工作树立典型标杆。”方庄街道便民服务中心相关负责人表示。



辖区学生、居民成为环境监督员

3名小学生均来自于芳群园小学，也都是群一社区的居民。芳群园小学党支部书记、校长王君霞介绍，该校拥有良好的劳动教育基础，拥有青蒲园、种植园两个基地和系统的劳动教育课程，同学们在劳动中更加关注周围环境变化，更加注重爱绿护绿植绿。当前，学校正积极把爱绿护绿工作融入教学实践，计划结合教育实践活动开展形式多样的爱绿、植绿、护绿活动，目前正在与社区居委会共同筹划迷你花园、主题画展等活动，着力强化让林长走进校园，让绿色滋润童年。

5名社会林长均来自于社区热心居民。老党员严田良是群一区10号楼大家公认的大管家，曾以一己之力发动邻居清理自家杂物进行绿化，对全社区的绿化工作提出许多可行性建议。老党员刘斌是芳群园一区4号楼的楼管员，本职工作是做好楼内的服务工作，然而，他把4号楼外围的环境划到了自己的义务管辖范围，对这里的一草一木都倍加关注，对不良现象敢于说“不”，成为名副其实的环境监督员。“能够被选为社会林长我们感到特别荣幸，接下来我们会负起责任，组织辖区退休的老年人一起参加爱绿护绿活动，积极维护社区绿化美好成果。”严田良说。

丰台区园林绿化局相关负责人表示，特色林长是基层群众中的监督员、示范员、宣传员，他们将协助“三长两员”开展巡林护绿活动，监督本辖区园林绿化资源的管理工作，相信有了他们的参与，将会有更多的单位和居民参与到生态环境的保护工作中来。

(上接01版)

社区还同步开展了路面铺设、绿化美化、停车位施划等工作，解决了小区内人行步道路面坑洼及沥青路面面层开裂、局部沉降等问题，消除了居民出行安全隐患的同时使小区整体面貌也得以提升。据了解，此次改造共更换铺设污水主管线2029.31m，雨水排水主管线1563.12m，铺设人行步道2770.8㎡，沥青路7768.4㎡，更换道牙1038.4m，绿化修复2851㎡。

“这次改造给我们更换了雨水和污水管线，不仅解决了用水、排水的问题，还同时解决了道路坑洼不平、脏乱差的问题，这些变化我们都实实在在地看在眼里。现在小区内的环境好了，我们居民也把自己范围内的环境做了提升，现在整体环境都得到了改善。”管道改造完成后有非园小区居民高兴地说。

多部门联合 整治金丰园地锁乱象

“无论回来早晚，车都没有地方停，这地锁一上，空着的车位我们也停不进去，能不能尽快给解决一下啊？”面对居民的多次反映，新村街道由领导干部牵头深入辖区梳理分析街道基本情况和居民诉求，从源头找问题，梳理问题产生原因，坚持“解剖式”调研，到问题点位现场办公，把问题解决落实在一线。

通过调研走访得知，金丰园小区地锁为原物业公司“北京市黄金物业管理有限公司”为便于小区停车管理，在2006年对小区车位统一安装的，黄金物业撤出小区后，小区便成为了失管小区。在失管期间，部分业主对损坏的地锁进行了自行更换，现物业公司洪源益物业公司2018年进驻小区后一直沿用至今。金丰园现有备案车位90个，其中安装地锁车位共83个，但目前小区机动车保有量已逾120台，地锁问题便成为了居民们关注的重点。

民有所呼，我有所应；民有所求，我有所为。为积极推进地锁拆除进展，新村街道依托“街乡吹哨 部门报到”工作机制，多次联合街道多部门召开金丰园小区地锁推进会，督促物业公司对私装地锁进行拆除，并要求物业公司尽快做好居民工作，加快拆除地锁工作进度。

在街道各职能部门及社区的积极推进下，物业方已与大部分居民签订停车协议告知书，并对签订协议居民的地锁进行拆除。随着小区内剩余的20余个地锁在联合执法中统一拆除，困扰金丰园小区居民的地锁问题得到了妥善解决。

聚焦重点问题 推动解决见成效

作为亚洲最大铁路枢纽客运站、轨道上的京津冀重要节点，丰台火车站开在交通运输方面承担着重要作用的同时周边地区治理问题也不容忽视。主题教育期间，新村街道将解决“丰台火车站周边地区治理”等重点难点问题列为了重点选题。

打开《丰台站-三环新城社区街区治理问题清单》，记者看到小区停车位不能满足居民需求、道路静态停车“只收费不管理”、地铁口周边电动自行车停放混乱等涉及丰台站周边群众反映强烈的问题记录清晰明了，任务规划、时间节点、责任单位、具体措施等细节也详细地做了标注。

新村街道相关负责人介绍，针对“丰台火车站周边地区治理”等重点难点问题，新村街道建立了丰台站-三环新城街区治理工作专班。依据《丰台站-三环新城社区街区治理问题清单》，压实工作责任，以问题为导向随时动态优化调整工作方案和工作措施。依据《清单》中涉及的问题，制定了《丰台站-三环新城街区治理工作方案》，共涉及6个方面、12项具体民生实事任务。

“主题教育要打开学习之门，让问题走进来，通过调研走出去。”新村街道相关负责人表示，“未来，我们将积极广泛听取群众声音，入耳入脑入心，做到在思想上尊重群众、感情上贴近群众、工作上依靠群众，用心用情用力解决好群众急难愁盼问题，真正让群众看到变化、见到成效、得到实惠。”

截至目前，新村街道结合主题教育共梳理包括：初步形成引入街区物业、背街小巷环境治理、群众身边小微改造工程等4大类、104个群众急难愁盼问题，并通过建立民生实事项目清单，提升了基层治理的质量和水平。

下一步，新村街道将继续在务实、创新上下功夫，持续深入开展主题教育，围绕“倍增追赶、合作发展”目标任务，扎实推动新村高质量发展，为高质量谱写中国式现代化的丰台篇章贡献新村力量。

为民服务出实招 答好主题教育民生答卷

学思想 强党性 重实践 建新功

大学生设计师为11处街头小景“美颜”

本报讯(特约记者 何蕊 和冠欣)最近，丰台区11处街头小景迎来了大学生设计师，北京林业大学园林学院师生通过专业知识和创意设计，为口袋公园“美颜”。目前，学生的设计方案已基本完成，丰台区将从中择优选取方案落地。

12月1日，趁着没课，教授张云路带着2名学生来到方庄市场北侧一处口袋公园，为方案确定设计细节。刚绕过栅栏门走进入口，师生就碰到了坐在马扎上晒太阳的“熟人”。“张奶奶，您的脚好点了吗？”学生蒋佳伶小跑几步，捧着设计展板向她展示，“您看，我们在您上次崴脚的树坑外围增设了一圈座椅，以后晒太阳不用自己带马扎了。”展板上，原本空旷的广场上多了3处圆形的树池座椅，有高低落差的树坑也被落叶枯枝等园林有机覆盖物填补平整。蒋佳伶说，这样

既美化了环境、避免受伤，还利用了园林绿化废弃物，低碳环保。

“几次现场调研下来，我们还发现广场上有老年人组团打太极拳，而这里也是周边居民前往市场买菜的必经之路。”顺着学生蒋佳伶手指的方向，记者看到，20余名老年人手举球拍做着接抛球动作，穿行的人群需要不时改变方向，为锻炼队伍腾空间。“特别不方便，居民楼通往市场只有一条路能走。”买菜归来的李女士抱怨。

在最新的设计方案中，问题得到了解决。学生在广场中央设计了一处约5平方米的水滴形花境，在里面按季节设计种植萱草、金光菊等颜色丰富的乡土宿根花卉。“它们不仅是景观点缀，还起到了分隔作用。”学生张超宇解释，花境配合树池座椅为广场划分了多条无形的通

道，使锻炼队伍集中在相对较大的空地，其余通道供行人通行。方案同时还在公园的西侧和南侧开设了两处出入口，居民无需绕远，就能直通市场。

在张云路的指导下，学生们在本次现场调研中确定了口袋公园更新设计的具体细节，形成了最终的设计方案。张云路介绍，自11月10日起，北林大园林学院与丰台区园林绿化局联合开展了“花园城市街头小景”大学生设计活动，组织50余组学生为丰台区大红门街道、花乡街道、西罗园街道、东高地街道等11处街头小景设计更新方案。“从概念设计到施工改造，学生们有机会参与到城市绿色更新的整个环节，让专业学习不仅仅是纸上谈兵。”他说，这些方案未来有望落地，为首都花园城市建设贡献大学生“金点子”。

南苑街道

党建引领齐发力 垃圾分类进大集



居民正在参与废旧轮胎变花园等趣味游戏。史莉摄

本报讯(通讯员 史莉)手绘百米环保画卷、趣味垃圾分类大转盘、扫码答题拆盲盒、变废为宝制作轮胎花园……近日，一场饶有趣味的垃圾分类主题活动在南苑街道翠海苑社区拉开帷幕。现场设有垃圾分类大作战闯关游戏区、游戏通关打卡区和垃圾分类科普宣传区，吸引了众多居民前来参与。

笔者在现场看到，大家通过南苑环保来

画、垃圾分类大转盘、垃圾分类“棋”步走、废旧轮胎变花园等趣味游戏，在轻松愉悦的氛围中学习巩固垃圾分类知识。“张阿姨，您那个轮胎还需要加点儿土。”“小李，你得先把花种上再涂色。”在废旧轮胎变花园游戏中，一个个“灰头土脸”的废旧轮胎经过上色摇身一变成了“彩虹花箱”，上面还画有各式卡通形象，轮胎里填土、挖坑、栽种，各式各样的时令花卉扎

根安家，为小区增添了别致的风景，让人眼前一亮的同时，还增强了居民对闲置资源再利用的环保意识。

“垃圾分类不仅是一种文明，更是一种责任！”参加活动的居民纷纷表示，通过参加活动自己不仅对垃圾分类有了新认识，还会把垃圾分类理念和知识传播给家人和朋友，让垃圾分类“时尚”新风吹入千家万户。